

信息博览 Xinxibolan

辽宁鼓励大学生
自主创业

辽宁省中小企业厅4月19日在沈阳工业大学举行了专为大学生送政策活动,把就业政策提前送到大学生手中,旨在鼓励大学生自主创业。

辽宁省中小企业厅副厅长单成繁说,近年来,随着我国就业格局的重大变化,大学生已经逐渐成为创业主要群体之一,并且发挥了重要作用。但是与其他国家相比,我国的大学生自主创业的比例还不够大。

他说,目前在我国的大学生中,自主创业的比例还不到2%,而世界上其他国家大学生创业的比例在10%左右,有的达到20%以上。

据有关资料显示,缺资金、缺场地、缺项目、缺政策、缺服务是制约大学生自主创业的主要因素,是大学生创业的普遍难题。

单成繁表示,这次就是专门来为大学生自主创业提供政策信息服务,以进一步体现鼓励和引导大学生自主创业、体现辽宁正在举行的创办小企业服务月活动的宗旨。

据了解,此次辽宁省中小企业厅所带来的《辽宁省创办小企业服务指南》,其中有各类政策文件43份,包括省政府及沈阳市支持创办小企业的资金、土地、人才、科技、税收、信贷、工商等方面的规定、服务措施,还有适宜大学生实践的创业项目119个、各商业银行融资服务产品13个。

单成繁说,希望通过全面落实注册资金分期到位、小额贷款贴息、规费减免、税收优惠等扶持政策,为大学生自主创业开辟政策绿色通道,从而大学生借势创业,享受优惠,减轻负担,顺利发展,造福社会,实现自我价值。
(秦逸)

创业为啥
去西部

4月18日,西部5省区市部分城市人才工作座谈会在重庆召开,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮指出,要把人才作为西部地区科学发展的第一要义。西部地区迎来了海归创业的巨大热潮。海归为什么选择西部?

创业成本较低

谈及自己选择西部的原因时,海归黄敏说:“东部市场经过多年发展已趋于饱和,竞争非常激烈。而西部的发展刚刚起步,还拥有巨大的发展空间和上升空间,竞争压力相对较小。与东部相比,西部的优势还在于创业成本比较低,包括房租、器械、人力资源成本等等。”

东部城市中,激烈的市场竞争和昂贵的创业成本让很多海归望而却步。相反,西部市场还有很大的缺口,对于人才和技术的需求更加迫切。因此“竞争压力小”和“创业成本低”就成为了西部城市吸引人才的两个关键因素。

看好丰富资源

西部拥有丰富的自然资源,包括矿产、能源以及生物资源等等。这些丰富的资源也成为吸引海归来此创业的一个重要原因。

“中国的西部拥有世界上最丰富而多样化的生物资源,具有较大的开发价值和利用价值。然而,由于缺乏人才和资金等因素,这些资源的开发程度较低,从而留给我们较大的机遇。”海归钟凯(化名)的公司如今正致力于研究如何从白芸豆中提炼α-淀粉酶抑制剂,而云南丽江则具有丰富的原生态无污染的白芸豆。这为钟凯提供了非常好的创业条件。

“我觉得现在东部地区的创业主要是基于技术方面的创业,而西部地区的创业则是资源的创业。”钟凯说道。

(李文)



□ 罗提

袁旭,四川80后创业的代表。14岁创业,年入20万,考入北大休学再创业,打动金山在线总裁加盟,周鸿祎成其股东,年仅26岁即获亿元投资,创办迅游公司并占据国内网游加速器市场70%的份额。

对于80后创业,袁旭积累了丰富的经验与深刻的认识,他以亲身经历为年轻的创业者层层剖析创业难题。

谈方向:
“要在红海中寻找蓝海”

2005年,袁旭跟所有创业者一样,凭一股创业激情一头扎入一个热门市场——网络游戏市场,当时袁旭召集了大概20人的团队,在一网游研发项目上坚持做了3—5个月,但这个项目在内测的时候被否掉了。

为什么?袁旭事后反思,网游市场是一片红海,它的竞争是饱和的。

但对于这种初次创业盲目跟风的现象,袁旭认为不可怕,一旦发现

有误,及时抽身而出,总能找到属于自己的那一片蓝海。

谈市场:
“找准用户需求集中发力”

找到蓝海之后怎么切入?首先要找准用户需求。袁旭举了一个形象的例子,一头大象在你面前你怎么去让它痛?不是打它一拳,也不是踢它一脚,而是把你所有的力量集中在针尖上刺它厚实的皮肤。

“做市场找用户需求也是如此,创业就是要找准用户精准而细微的要求,这个要足够小,这个空间对于大企业来说仅仅是一个夹缝,但是对创业企业来说已经足够了。正是因为小,我们才能专注,专注才意味着我们在这个范围集中我们的力量。”

由于周鸿祎在非常关键的时候投资了袁旭的公司,袁旭深受周鸿祎的影响。他拿奇虎360举例指出,

360一开始的时候只做了一件事情——反流氓软件,“如果360一开始就做杀毒,杀木马,做补丁更新,就像今天这样的360软件平台,那么

- 初次创业盲目跟风不可怕,发现有误及时抽身,总能找到属于自己的那一片蓝海
- 只要把能够发展的用户群体把握在手中,有需求就会产生市场和商业模式,你就能赚钱
- 老板始终要把自己放在用户的角度上,我到现在为止还玩游戏,跟其他玩家沟通

迅游CEO: 创业就是找大企业的“夹缝”

它就没有办法从一个点突破。”

袁旭个人的经历也对这一点体会得非常深刻。当时他发现网游玩家对游戏速度的要求非常高,精确到毫秒(一秒的千分之一)级别,而当时所有的互联网大佬都看不起这个行业。定位了用户的精准需求与市场蓝海后,袁旭动用他的所有资源一头扎了进去,并迅速做大取得先发优势,占据了国内70%的网游加速市场。

“创业首先一定要专注,比如我把加速这一件事做到极致,只要能把

发展的用户群体牢牢把握在手中,有需求就会产生市场,有市场一定会产生你未来的商业模式,就能够赚钱!”

谈融资:

“选投资人而不是被人选”

虽然袁旭找到了市场与用户需求,但产品研发推广需要大量资金,寻求融资迫在眉睫。

2007年,金山有兴趣收购迅游,关键时刻,阴差阳错,在收购之前袁旭找到周鸿祎寻求建议,被周鸿祎即时制止,并投了1000万元只要了迅游不到20%的股份,有了周鸿祎

的投入,当时负责收购的金山在线总裁反而跳槽到袁旭公司,共谋发展。

回想当年,袁旭认为“小公司融资一定不要做单项的选择,不要让投资人来选你,你也可以选投资人,尤其重要的一点,这个投资人是要跟整个企业的愿景实现长期的绑定。”

袁旭说,如果投资人要在很短的时间获取利润,会导致拔苗助长,此时投资人会希望过多地干预企业,要求企业实现价值回报,“这都是有问题的。”

“在投资面前一定要保持冷静的头脑,掌握企业的方向和控制力对每一个创业者来说都是原则性的问题,所以在创业发展的前期,我觉得接受一个富有经验的天使投资人的投资,是一个非常好的选择。”

谈发展:

“老板要始终把自己当用户”

当公司发展得很大很成熟的时候,公司老板是否可以脱离具体产品,专注更高更宏观的方面呢?

袁旭对此持否定看法,“我始终把自己放在用户的角度上,我不是什么行业专家,我只是一个普通的用户,

到现在为止还保持着玩游戏的习惯,我会在游戏里面问玩家用过迅游没有,你一定要不断跟用户沟通。”

对于产品的市场调查,袁旭认为光拿着纸去做调查效果不大,“要把自己当做一个用户来体验产品,周鸿祎每天都用自己的产品,马云和马化腾都一样,他们每天都在看自己的产品,每一个细节,哪怕今天的按钮是摆在左边还是右边,都会关注。”

创业理念:

1、小而精:

“要找准用户精准而细微的要求,这个要足够小,这个空间对于大企业来说是一个夹缝,但对创业企业来说足够了。”

2、主动融资:

“一定不要做单项选择,不要让投资人来选你,你也可以选投资人,这个投资人是要跟整个企业的愿景实现长期的绑定。”

3、不断试错:

“一个伟大的公司不是说它做了所有对的决策,而是它拥有最强的自愈能力,不断自我修复,这是一个伟大企业具备的特性。”



车祸——人生的转折点

2000年,19岁的湖北十堰姑娘杨漫选择了赴法国留学的道路。留学期间,杨漫发现家乡十堰出产的绿松石在法国很受欢迎,于是她便开始利用课余时间做起出售绿松石的小买卖。

2004年,巴黎ELSCA商学院毕业的杨漫,出于对珠宝行业的热爱,

在残疾人这个群体中,同样存在着一些具有海外学习、工作经历的优秀海归人才。他们有着丰富的阅历、开阔的眼光和专业的技能。凭借着这些优势,他们自信地投身于各自的事业中,并通过个人辛勤、不懈地奋斗,取得了常人都难以取得的成绩,为社会创造了不可忽视的价值。

轮椅上的海归珠宝设计师

进入巴黎珠宝设计学院学习,并于2006年获得了珠宝设计和鉴定学士学位。大学毕业后,杨漫继续留法学习,攻读工商管理硕士学位。那时的杨漫阳光爽朗,对未来充满无限向往。

然而,发生在2007年回国探亲路上的车祸成为杨漫人生的转折点。车祸致使杨漫脊椎受伤,此后她再也未能站起来。

医生的不断鼓励和家人坚定的支持,使杨漫慢慢从车祸的阴霾中走出来。“我不能再继续绝望下去。虽然以后我离不开轮椅了,但我认为依靠自己所掌握的知识和能力,养活自己并不难。我一样可以活得很好。”杨漫下定决心要重新“站”起来。

杨漫的不断鼓励和家人坚定的支持,使杨漫慢慢从车祸的阴霾中走出来。“我不能再继续绝望下去。虽然以后我离不开轮椅了,但我认为依靠自己所掌握的知识和能力,养活自己并不难。我一样可以活得很好。”杨漫下定决心要重新“站”起来。

杨漫的不断鼓励和家人坚定的支持,使杨漫慢慢从车祸的阴霾中走出来。“我不能再继续绝望下去。虽然以后我离不开轮椅了,但我认为依靠自己所掌握的知识和能力,养活自己并不难。我一样可以活得很好。”杨漫下定决心要重新“站”起来。

创业——新生活的开始

2010年元旦,杨漫在十堰开了一家店。一楼经营家居饰品,二楼则经营珠宝。整个店铺的装潢都是由杨漫自己设计的。因为她行动不便,所以在店内还专门设计了一部升降机,这是她上下楼的专用通道。

谈到创业时的艰辛,杨漫说:“开店初期,我不敢多花一分钱,每天省吃俭用,那是我平生过得最难忘的日子。正是苦过才知道努力,那时我坚信‘我一定会成功!’”

由于对珠宝行业的熟悉和对原材料的了解,杨漫经营起小店来很顺手。小店生意也渐渐有了起色,红火起来。“店内所有珠宝都是我自己设计的,原材料也都是我自己采购回来

的。我要确保自己的商品独一无二,货真价实。”杨漫一心想做好针对平民市场的珠宝。

在谈到残疾人士创业这一问题时,杨漫说:“我是一个好强的人。虽然我身体残疾,我还是希望别人把我当做一个正常的人。一个残疾人创业的开始很难,幸好,我是有基础的。”

未来——再奋斗的目标

杨漫发现,家乡十堰是个旅游城市,但各种旅游产品并不多。因此,她打算接下来利用自己的专业知识,把十堰的银、绿松石等结合起来,开发十堰旅游产品,展示当地的武当文化和道家文化。杨漫表示,等到旅游产品可以批量生产的时候,她会招收一

些残疾人,教给他们手艺,让他们在劳动中感受快乐。

为了实现这个设想,杨漫东奔西走,做翻译,赚外快。“男朋友每天把我从南拖到北,再从北拖到南。那么多的楼梯台阶,男朋友背着我一级一级地爬上去。”讲到这里,杨漫的眼角湿润了。

编后:在我国大力吸引海外优秀人才回国的大背景下,像杨漫这样具有高等学历背景和专业生活技能的海归残疾人不止一个。如何帮助这些失意海归重新树立生活的信念?如何保证他们的能力与价值不白白流失?如何鼓励他们在社会发展中继续发光发热?这是需要社会各界共同努力和帮助解决的新问题。(李迪)

徐乐:27岁的他连续五次创业

□ 符星晨

“大起大落。”坐在洒满阳光的新办公室里,徐乐如此形容他近10年的创业之路。

这位27岁的年轻人过去的经历显然比同龄人甚至很多前辈更加复杂和具有戏剧性。2000年徐乐来到清华读书,2002年却办理停学手续去上海创业,由于缺乏社会经验被合伙人骗走20万元,变得一无所有。之后回到北京继续创业,做IDC业务变成百万富翁。2003年推出易付通网站,是国内第一批做支付平台的人。网站刚上线两周,淘宝的孙彤宇特地来到北京邀请他加入支付宝,徐乐选择了拒绝。此后易付通一直不温不火,徐乐找IDG融资未能成功,2004年9月,他回到清华重新完成学业。不过,作为大学生创业者的一名典型代表,徐乐的成长才刚刚开始。

此后,徐乐一直在思考原因。最重要的一条,在他看来是自己没有坚持到底,“其实像我这样半途出来是非常非常错误的一个案例,不应该是这样。”在这一点上,徐乐被比其年长的好友姚劲波(L58同城创始人、学大教育创始人之一)的例子所触动。徐乐记得很清楚,去年的11月3日,在QQ与360大战的那个晚上,姚劲波在纽约证券交易所庆祝学大教育的上市。“那时候我才知道原来学大教育在2000年就成立了”,徐乐感慨万分,“十年啊!每个人都该问问自己,你能不能做一件事情坚持做十年?”

坚持也要讲技巧

在2006年毕业之前,有一天徐乐在看台湾娱乐节目《我猜我猜我猜猜猜》的时候,节目中介绍了台湾一家向用户提供试用品的网站。受此启

好在这位在事业和身体上都曾受到多次打击的年轻人,却有着一颗无所畏惧的心。到了2010年5月,徐乐又闲不住了。他再一次创办自己的公司SNSGAME游戏矩阵,正式进军游戏领域。在去年,游戏矩阵自主研发了一款名为主题学校的社交游戏,在台湾地区曾覆盖高达1/5的用户。

上升的势头却未能维持太久。由于对游戏的理解不深,徐乐没有持续运营这款产品,而是一头扎到新游戏的开发中,导致主题学校的生命周期很快终止。“当时心太急,光是代理发行的社交游戏就超过12款,让团队做了太多事情”,此后徐乐又学到了一个道理——坚持也要讲技巧,创业者要在合适的时间做力所能及的事情。

目前游戏矩阵已经坚定地走上了自主研发运营的路上。两款即将推出的社交游戏将与各国发行渠道商紧密合作,徐乐预计,新公司将很快能实现盈利,今年盈利规模有可能达到千万级别。在代理方面,仅有一款风靡全球的美国Play forge公司游戏《僵尸农场》。

坚持的意义

在试用网未能交出自己满意答

案的徐乐,在新公司游戏矩阵的创业过程中更加懂得了坚持的意义。游戏矩阵目前发展状况良好,徐乐做游戏也做得十分开心,“我以前做网站的时候,从来没有见过刚做出来的东西可以在一夜之间有大量的用户。试用网用了一个月的时间吸引了10万注册用户,当时已经很牛了,哪知道现在的游戏上线一夜之间就有几十万人去看、去玩”,看上去他已经找到了想追求的东西。

“现在回头看的话,没准我会选择老老实实地把大学读完再出来创业,一心多用把自己搞得累”,徐乐的体会是,20多岁的年轻人创业,遇到最大的问题一是经验,二是管理。到了30岁,各方面的准备充足之后,创业者可能有着更大的爆发机会。“30岁以前别苛责自己,多成长、多历练就好了。以前我经常拿自己跟李彦宏比,跟张朝阳比,这能不把自己给急病吗?”经过风浪之后,徐乐依然很乐观,“听说马化腾以前也做过两次腰椎间盘突出手术,我也做过,看以后吧,也许我能跟他一样牛呢。”

已经不复当初的年少轻狂:从觉得自己超级牛、天下无敌、什么都能做到认为自己是个傻子,连一般水平都达不到;直至经过几次心理上的重大考验,觉得自己还可以踏踏实实地做点事情——徐乐这样自述一个年轻创业者的成长和变化。新公司游戏矩阵目前发展状况良好,徐乐做游戏也做得十分开心,“我以前做网站的时候,从来没有见过刚做出来的东西可以在一夜之间有大量的用户。试用网用了一个月的时间吸引了10万注册用户,当时已经很牛了,哪知道现在的游戏上线一夜之间就有几十万人去看、去玩”,看上去他已经找到了想追求的东西。

“现在回头看的话,没准我会选择老老实实地把大学读完再出来创业,一心多用把自己搞得累”,徐乐的体会是,20多岁的年轻人创业,遇到最大的问题一是经验,二是管理。到了30岁,各方面的准备充足之后,创业者可能有着更大的爆发机会。“30岁以前别苛责自己,多成长、多历练就好了。以前我经常拿自己跟李彦宏比,跟张朝阳比,这能不把自己给急病吗?”经过风浪之后,徐乐依然很乐观,“听说马化腾以前也做过两次腰椎间盘突出手术,我也做过,看以后吧,也许我能跟他一样牛呢。”

已经不复当初的年少轻狂:从觉得自己超级牛、天下无敌、什么都能做到认为自己是个傻子,连一般水平都达不到;直至经过几次心理上的重大考验,觉得自己还可以踏踏实实地做点事情——徐乐这样自述一个年轻创业者的成长和变化。新公司游戏矩阵目前发展状况良好,徐乐做游戏也做得十分开心,“我以前做网站的时候,从来没有见过刚做出来的东西可以在一夜之间有大量的用户。试用网用了一个月的时间吸引了10万注册用户,当时已经很牛了,哪知道现在的游戏上线一夜之间就有几十万人去看、去玩”,看上去他已经找到了想追求的东西。

“现在回头看的话,没准我会选择老老实实地把大学读完再出来创业,一心多用把自己搞得累”,徐乐的体会是,20多岁的年轻人创业,遇到最大的问题一是经验,二是管理。到了30岁,